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Под патронатом Президента России Д.А.Медведева в Ярославле состоялся мировой политический форум «Современное государство: стандарты демократии и критерии эффективности».

Обозначенные Президентом России Д.А. Медведевым пять ключевых положений, составляющих основу российской демократии, достаточно понятны. 
Разумеется, позиция, будь даже это позиция Президента страны, не может быть последней инстанцией в обсуждении данного вопроса. Оговоримся сразу, речь идет о критериях, которым должно соответствовать современное государство. Но понятно и то, что это видение крупного политика, руководителя огромного государства, государства, имеющего свой политический и экономический строй, своеобразный менталитет народов, населяющих его, государства многоконфессионального и многонационального. 

Итак, озвученные стандарты предполагают: 

1. Правовое воплощение гуманистических ценностей и идеалов, то есть все те ценности, которых мы придерживаемся, должны иметь правовую рамку, - отмечает глава государства. 
Стоит отметить со своей стороны, что любая человеческая ценность может быть описана законом и понятна любому гражданину. Но также необходимо иметь ввиду, что правовая концепция должна быть единой для всей страны, и при любом изменении основных законов, схема правого поля должна оставаться без изменений и продолжать работать без ущерба для населения страны. Скажем, такая незащищенная часть населения, как дети или старики, при изменении отдельных законов не должны пострадать, как было, например, когда инвалидов стали приравнивать к более-менее здоровым, в то время когда им требовалось бесплатное лекарство для поддержания состояния здоровья. Демократия невозможна без общественного развития, и, пожалуй, Президент прав, говоря, что этим ценностям должна быть придана практическая сила закона, которая и будет направлять развитие всех общественных отношений, то есть задаст главные ориентиры общественного развития.

2. Способность государства обеспечивать и поддерживать высокий уровень технологического развития. 
В плане экономического развития страны данный вопрос очень актуален. Как были уже отдельные комментарии, в данном случае мы можем много говорить о производстве и транспортировке электроэнергии, выведении на внешние рынки нового вида топлива, развитии качественно иного уровня ядерных технологий и др. Но, со своей стороны считаю, что благосостояние населения должно находиться в приоритетах (хотя эти два направления взаимосвязаны друг с другом). Полагаю, что президент абсолютно прав, говоря, что поддерживая рост благосостояния граждан, государство укрепляет их доверие к демократическим институтам. Но не соглашусь с его словами, что «только теперь, когда несколько лет экономического роста привели к повышению уровня жизни, российская демократия стала, наконец, рентабельной и доказала свою состоятельность». К сожалению, благосостояние нашего общества исчисляется усредненными показателями. А основная масса населения не может похвастаться своим благосостоянием. И в этом случае не стоить забывать о том, что страна огромна и регионы в ней неодинаковы по своим показателям. И если на одной точке страны отдельно взятая семья из шести человек не может собрать деньги на покупку элементарного отдельного жилья, в другой стороне отдельно взятый индивид может позволить себе несколько видов жилья и в разных точках планеты, причем часто – по социальным льготам. Здесь должны быть выработаны конкретные отдельные подходы к вопросам налогообложения, выработаны особые методы работы. Ни в коем случае нельзя забывать 90-е годы, характеризующиеся массовой бедностью народа. Память народа крепка, и повторюсь, это направление требует тщательной проработки и дополнительной работы, как одно из самых основных.
3. Способность демократического государства защищать своих граждан от посягательств со стороны преступных сообществ. 
Особо не останавливаясь на правиле, что «от перемены мест слагаемых сумма не меняется», имея ввиду широко обсуждаемый законопроект «О полиции», отмечу, террористы, коррупционеры, наркоторговцы, которые угрожают существующим ценностям и игнорируют существующие законы, всегда были бичом нашей жизни. И начинать решение этого вопроса нужно с себя, с достаточно крупных чиновников. Скажем, почему, из Китая, из страны, в которой за наркотики полагается смертная казнь, идет огромное количество данного сырья? Не потому ли, что это мероприятие организовано и его проведение контролируется, защищается? Вполне возможно, что существует целая сеть защиты. Можно говорить о деятельности мафии, но, к сожалению, существует две границы, таможни, санпины, которые находятся на контроле только у государства… 
4. Высокий уровень культуры, образования, средств коммуникации и обмена информацией. 

Слова Д.Медведева: «Современный подход к взаимодействию государства и граждан посредством электронных средств связи нового поколения, что дает гражданину возможность общаться с государством напрямую, минуя чиновника. Экспертами обсуждается вопрос по голосованию в России посредством сети Интернет или с использованием других систем автоматизированного подсчета голосов. И уже в недалеком будущем мы придем к электронной демократии, когда каждый избиратель, нажатием кнопки на компьютере, отдаст свой голос за ту или иную политическую силу», - это один из единичных примеров. Надо полагать, что данное направление имеет более широкое поле. Нельзя считаться демократом, только зная Интернет и правильно нажимая на кнопки. Важно быть политически грамотным, иметь активное политическое поведение, быть свободным в своих суждениях и самостоятельным в своих политических позициях. Одновременно индивид должен быть высоко образован, быть высококультурным, что накладывает на него не только свободу действия, но и самоограничения, что, впрочем, и является первым показателем демократии.
5. Личная убежденность людей в том, что они живут в демократическом обществе. Пожалуй, двоякое чувство вызывала фраза президента: «Кто-то привержен патерналистским настроениям, что кто-то другой или государство решит за него все проблемы. Кому-то нравится говорить, что он не свободен и от него ничего не зависит, вроде того, что если ничего не можешь, то ни за что и не отвечаешь. Это очень удобная позиция, но она опасная"». Надо учитывать тот факт, что человек в одночасье не может переродиться в свободную личность. И если гарант конституции и государство предоставят условия каждому представителю гражданского общества для реализации этой свободы, процесс можно назвать открытым. 
Совершенно верно, до сих пор остаются актуальными слова президента: «Если человек на личном уровне чувствует несвободу и несправедливость, демократии нет или есть проблемы с демократией». Значит, нужно начинать с этой несправедливости, а значит, просмотреть правовое поле, защитить свой народ от насилия, обеспечить ему достойную жизнь, дать почувствовать ему себя свободным, предоставив ему хорошее образование и т.д. То есть возвращаемся вновь к исходникам, иначе говоря, к себе, родимому – государству, которое призвано обеспечить благосостояние своего народа, а иначе зачем оно, такое государство? 

Ну, и как представитель своей страны с новым демократическим обществом, могу заверить, что со своей стороны будут приложены все усилия, чтобы данные направления могли работать. 

Как видим, все стандарты, обозначенные Президентом страны, взаимосвязаны и неотделимы друг от друга, вытекают одно из другого и подытоживают друг друга. 

Хотелось бы выразить уверенность, но, пожалуй, пока выразим лишь надежду, что новая федеральная стратегия развития гражданского общества не окажется лишь новой программой без дальнейшей практики и реализации, а получит серьезную поддержку и будет воплощена в жизнь в регионах страны. Потенциал нашей страны огромен и будущее, надеюсь, достигнет высшего уровня развития.

