Информация о работе школы «Малышок» 
при МБОУ «Лицей №60»  городского округа город Уфа Республики Башкортостан

 Дополнительные образовательные услуги  в   МБОУ «Лицей №60»  ведутся  на  основании  лицензии 02ЛО1 N005971, выданной  «18» мая  2016г. Управлением по контролю и надзору в сфере образования  Республики Башкортостан на срок  - бессрочно.
[bookmark: _GoBack]Продолжительность работы школы «Малышок»  составляет 8 месяцев, согласно учебному плану. Занятия проводятся по   вторникам и понедельникам  с 18.00 до 20.00  в классных комнатах на четвертом  этаже в блоке начальной школы. В это временной отрезок проводится 5 занятий, каждое занятие длится 20 минут, перемена 5 минут. Прием детей в школу « Малышок » осуществляется по заявлениям родителей, на договорной основе. Оплата занятий в 2016-17 учебном году составляет 1200 рублей в месяц, осуществляется по квитанциям через отделения  банков.
Одной из важных целей школы «Малышок» является формирование умения учиться. Учеными доказано, что развитие руки, речи и мышления, игровой и художественной деятельности  детей находится в тесной связи. На занятиях уделяется большое внимание развитию мышления, памяти, речи, коммуникативных навыков. Основная задача  реализации программы «Адаптация дошкольников к условиям школьной жизни» - это всестороннее развитие детей, формирование навыков счета, развитие фонематического слуха, обогащение словарного запаса, формирование статусной позиции школьника. Для этого в школе «Малышок» проводятся занятия по следующим предметам:
· «Основы грамоты и  развитие речи»;
· «Формирование элементарных математических представлений»;
· «Развитие навыков письма»;
· «Психология развития»;
· «Искусство видеть и творить».
В школе «Малышок» работают следующие учителя, с которыми заключены трудовые соглашения:
Килина Лариса Валерьевна  - «Развитие навыков письма»  (высшая квалификационная  категория);
Ногина Галина Владимировна – «Искусство видеть и творить» (высшая квалификационная  категория);
Рыбакова Вера Александровна – «Психология развития» (первая квалификационная  категория);
Солнышкина Татьяна Николаевна – «Формирование элементарных математических представлений»  (высшая категория);
Савельева Зиля Варисовна – «Основы грамоты и развитие речи» (высшая квалификационная категория).

